

## (七) 從鴿子啣新橄欖葉回方舟 說四種更新

春又來了，一年容易，歲月難留，對此春風和煦，百花爭妍之候，正是「一元復始，萬象更新」。意景耐人尋味，氣象教人鼓舞。

由於萬象更新，觸起挪亞一家八口出方舟的事，要說這件奇妙的事，很自然想到那啣新橄欖葉子的鴿子。

當挪亞一家八口進入方舟之後，外面大雨滂沱，洪水氾濫，他記起神說過「凡地上各類的活物，連人帶牲畜、昆蟲、以及空中的飛鳥，都從地上除滅了」(創七 23)。這是何等淒涼的景象！然而，這不過是冬天的景象而已，因為還有挪亞一家在方舟內，等候消息，要從方舟出來。挪亞放第二隻鴿子出去，「到了晚上，鴿子回到他那裏，嘴裏叼着一個新擰下來的橄欖葉子」(創八 11)。這新橄欖葉子，是一個大喜的消息，挪亞知道大地水退了，而且萬物滋生了，活像春天來了一樣。他們在方舟裏已住了三百七十日，再過七天，就打開方舟之門出來，地上一切更新了：

### (一) 生命更新了

神的旨意，要使洪水毀滅天下，凡有血肉有氣息的活物，無一不死(創六 17)。如果不是神保存挪亞一家，他們也在毀滅之列。然而，慈愛的神，卻給他們開出一條生路，就是造方舟和入方舟。神對挪亞說：「我卻要與你立約，你同你的妻、與兒子、兒婦，都要進入方舟」(創六 18)。這是救贖的方法，也是給挪亞唯一的條件，挪亞信而遵行，一家八口得以不至滅亡，反出死入生而進入毀滅又復甦的新世界。方舟是救主耶穌的預表。「若有人在基督裏，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了」(林後五 17)；「.....要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命」(約廿 31)。保羅和約翰的話是最好的解釋，和最有力的證據。新橄欖葉子就成為新生命的象徵。

### (二) 生活更新了

挪亞自鴿子啣新橄欖葉子回來之後，就有一個新的動向 -- 就是新的生活方式。他們在方舟裏過了三百餘日，躲避了洪水大災難，再不能長此生活下去，出了方舟以後，生活也改變了。他首先「為耶和華築壇，拿各類潔淨的牲畜飛鳥，獻在壇上為燔祭」(創八 20)。從前，他活在罪惡充盈的世上，當然也會過着世上的生活，現在，他要過事奉神的生活，和從前完全不同了，真的，有了新生命，就會有新生活。新生活，就是有生命的生活，是

有見證的生活，是令神喜悅的生活，是有影響和改造社會的生活。果然，神的反應來了：(21)「耶和華聞那馨香之氣，就心裏說：我不再因人的緣故咒詛地，-- 人從小時心裏懷着惡念 -- 也不再按着我才行的，滅各種的活物了」。可知，新的生活，能感動神悅納的心和搖動神施恩的手。保羅說：「.....我們一舉一動，有新生的樣式，像基督藉着父神的榮耀，從死裏復活一樣」(羅六 4)。挪亞就得了中肯的秘訣了。

### (三) 心意更新了

挪亞心意也更新了，這不是說他在出方舟後才更新，也不是說他在方舟裏看到大地的復甦而更新(在方舟裏根本看不到外界的)。而是說他看到鴿子啣新橄欖葉子回來的時候更新的。因為鴿子在聖經中是預表聖靈，人的心意更新，不是靠人自己的力量去改善，乃是靠聖靈進入心中工作才成。保羅寫羅馬書到了十二章，是要勸勉基督徒事奉神和過奉獻給神的人生。在(2)就說「不要效法這個世界，只要心意更新而變化。」挪亞得到鴿子的報訊，「他就知道地上的水退了」(11)，心意更新而變化了，他就會「察驗何為神的善良，純全可喜悅的旨意」(2)。方舟雖好，但他知道不是神要他們永遠住在那裏，而是要在洪水後出方舟，再回到地上。基督徒是由聖靈入門而信主，以後又跟隨順服聖靈的帶領行走主的道路，耶穌更明顯的告訴門徒：「我差你們去，如同羊入狼羣.....」(太十 16)。可知基督徒歸主為聖，是出世又入世。入世而不效法世界，乃是為主作證，而且要改善世界。雖身在狼羣中，艱苦備嘗，總是神的善良，純全旨意，基督徒就要遵行了。這是心意更新而變化的表現。

### (四) 萬象更新了

挪亞一家八口帶着活潑興奮心情出方舟回到大地。從方舟帶出來的各種活物，也在地上「多多滋生，大大興旺。」很快地，青山碧水，紅花綠葉，把大地點綴得煥然一新，也許找不到一些斷瓦頽垣，殘廢壘的景象了。神再把宇宙安排一番：「地還存留的時候，稼穡、寒暑、冬夏、晝夜，就永不止息了」(22)。稼穡 -- 五穀百果，各種可供人食用的植物；寒暑 -- 氣候陰陽、晴雨；冬夏 -- 一年四季春夏秋冬；晝夜 -- 白日黑夜，時間分開，依序運行，永不變亂也永不止息。後更以虹作記號，保證以後不再用洪水滅世。人就在這世界上安享神所預備的一切而繼續生存下來了。

因此，鴿子啣着新橄欖葉子就永遠成為和平的標記。-- 表示地上的人都在神的恩典、保護、眷顧之下和平康樂的渡日。